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ATA DA SEXCENTÉSIMA ocToGÉsnvIA QUINTA sEssÃo ORDINÁRIA Do 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DE MATO GROSSO, REALIZADA NO DIA 19 DE OUTUBRO DE 
2015. 
Às treze horas e quarenta minutos do dezenove de outubro de dois mil e quinze, realizou- 
se, na sala das Sessões dos Órgãos Colegiados Superiores, a sexcentésima octogésima 
quinta sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade 
Federal de Mato Grosso que, após convocação prévia, contou com a presença da Presidente 
Maria Lúcia Cavalli Neder e dos conselheiros: Adalmar Rosana de Pinho Furtado, 
Alessandro Victor Soares Sena Andreani, Alex Zopeleto da Silva, Beleni Salete Grando, 
Carlos Alberto de Souza Gondim, Carlos César Breda, Carlos Ueslei R. de Oliveira, 
Conrado do Espírito Santo, Dejanira Alves de Albuquerque, Diogo de Souza Xavier, Éber 
Luis C. Martins, Elisabeth Aparecida Furtado Mendonça, Fernando Nogueira de Lima, 
Guilherme Ramos Teodoro, Irene Cristina de Me-llo, Irene Kreutz, Ivairton Monteiro Santos 
(Em videoconferência), João Henrique Gurtler Scatena, Luís Fabrício Cirillo Carvalho, 
Maria Auxiliadora de Arruda Campos, em substituição a Joanis Tilemahos Zervoudakis, 
Keila Cristina Pinheiro Antunes, Leny Caselli Anzai, Laudenir Antonio Gonçalves, Leila 
Cristina Oliveira Silva, Matheus Henrique Junqueira de Araujo, Marcelo Antonio 
Theodoro, Márcia dos Santos Ferreira, Mario Mateus Sugizaki, Marluce Aparecida Souza 
e Silva, Mar-luce Oliveira Machado Scaloppe, Maximiliam Wilhelm Brune, Nielson 
Cassiano Simões, Paulo Afonso Rossignoli, Paulo Silva Ribeiro, Pedro Luis Reis Crotti, 
Rogério Junqueira Prado, Sergio Pereira Maiolini, Suely Dulce de Castilho, tendo como 
convidada a Pró-Reitora de Assistência Estudantil - PRAE, Myrian Serra, com as 
justificativas de ausências dos conselheiros Michelle de Oliveira Parreira, Laudemir 
Antonio Gonçalves e Elisete Maria Carvalho Silva Hurtado. Após verificação do quórum 
necessário, a presidente Maria Lúcia Cavalli Neder iniciou a sessão, cumprimentando a 
todos os presentes e ainda, os conselheiros dos câmpus de Rondonópolis e do Araguaia que 
participavam da reunião, por videoconferência, informando aos presentes que esses 
conselheiros não estão presentes fisicamente à sessão, tendo em vista a importância da 
pauta e a dificuldade com o encerramento do ano orçamentário que impede a liberação de 
passagens e diárias. Em seguida, colocou a pauta em apreciação, sendo aprovada, por 
unanimidade, com a inversão do ponto - informes - para o final da reunião. Em 
continuidade, a Presidente colocou em discussão a ata da sexcentésima octogésima quarta 
reunião, que foi enviada eletronicamente a todos, sendo aprovada, sem emendas, com duas 
abstenções. A seguir, foi dada posse aos novos conselheiros: Sérgio Pereira Maiolini, 
representante do ICNHS/CUS, Zaíra dos Santos Hurtado de Mendonza - representante da 
FENF, Guilherme Ribeiro Alves - representante do ICAT/CUR, Alessandro Victor Soares 
Sena Adreani, Guilherme Ramos Teodoro, Diogo de Souza Xavier e Matheus Henrique 
Moraes Junqueira de Araújo - representantes dos discentes do Câmpus de Cuiabá, Alex 
Zopeletto da Silva -representante dos discentes da pós-graduação, Mário Mateus Sugizaki 
- representante do ICS/CUS, desejando-lhes um trabalho profícuo neste Conselho. 
Continuando, a presidente apresentou os processos que foram aprovados por ad 
referendum, tendo em vista a impossibilidade de reunião durante o movimento paredista, 
que foram homologados por unanimidade, conforme segue: Proc. n.° 68/15 - CONSEPE 
- Dispõe sobre homologação da Decisão Consepe n.° 31, de 16 de junho de 2015, que 
aprovou ad referendum afastamento realização e pós-doutorado na Oregon State University 
~ EUA. Decisão Consepe n° 34/2015. Proc. n.° 71/15- CONSEPE - Dispõe sobre 
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homologação da Decisão Consepe n.° 32, de 22 de julho de 2015, que aprovou ad 
referendum afastamento para realização de pós-doutorado na Universidade da Flórida - 
EUA. Decisão Consepe n° 35/2015. Proc. n.° 73/15 - CONSEPE - Dispõe sobre 
homologação da Decisão Consepe n.° 33, de 22 de julho de 2015, que aprovou ad 
referendum o plano anual de qualificação docente stricto sensu para o ano de 2015 do 
Departamento de Engenharia Sanitária e Ambiental/FAET. Decisão Consepe n° 36/2015. 
Proc. n.° 66/15 - CONSEPE - Dispõe sobre homologação da Resolução Consepe n.° 50, 
de 09 de junho de 2015, que aprovou ad referendum o acréscimo da disciplina Antropologia 
e Diversidade Cultural, no rol das disciplinas optativas do Curso de Graduação em 
Engenharia Sanitária e Ambiental. Resolução Consepe n° 63/2015. 05 - Proc. n.° 76/15 - 

CONSEPE - Dispõe sobre homologação da Resolução Consepe n.° 51, de 31 de julho de 
2015, que aprovou ad referendum a criação do programa de pós-graduação stricto sensu 
Mestrado em Ciências em Saúde, no ICS/SINOP. Resolução Consepe n° 64/2015. Proc. 
n.° 79/15 - CONSEPE - Dispõe sobre homologação da Resolução Consepe n.° 52, de 29 
de setembro de 2015, que aprovou ad referendum a criação do curso de pós-graduação lato 
sensu Especialização em Direito Civil Contemporâneo na FD/Cuiabá. Resolução Consepe 
n° 65/2015. Proc. n.° 82/15 - CONSEPE - Dispõe sobre homologação da Resolução 
Consepe n.° 53, de 01 de outubro de 2015, que aprovou ad referendum a reestruturação do 
projeto pedagógico do curso de Graduação em Farmácia, do Instituto de Ciências da Saúde 
do Câmpus de Sinop. Resolução Consepe n° 66/2015. Proc. n.° 81/15 - CONSEPE - 
Dispõe sobre homologação da Resolução Consepe n.° 54, de 01 de outubro de 2015, que 
aprovou ad referendum a reestruturaçãodo projeto pedagógico do curso de graduação em 
Medicina do Instituto de Ciências da Saúde do Câmpus Universitário de Sinop. Resolução 
Consepe n° 67/2015. Proc. n.° 83/15 - CONSEPE - Dispõe sobre homologação da 
Resolução Consepe n.° 55, de 01 de outubro de 2015, que aprovou ad referendum a 
reestruturação do projeto pedagógico do curso de graduação em Medicina Veterinária, 
do Instituto de Ciências da Saúde do Câmpus Universitário de Sinop. Resolução Consepe 
n° 83/2015. Continuando, iniciou-se a discussão da alteração da Resolução Consepe n° 1 19, 
de 10 de novembro de 2014 e suas alterações, que aprovou o calendário acadêmico de 2015, 
considerando o período de paralisação dos tecnicos e docentes das universidades públicas, 
cuja proposta foi encaminhada pela PROEG e enviada por email a todos os conselheiros. 
A presidente informa que o calendário não foi suspenso e, portanto, algumas datas foram 
cumpridas no período de paralisação, lamentando ter durado tanto tempo, pois prejudicou 
sobremaneira os estudantes da graduação, causando desconforto à sociedade, uma vez que 
a universidade pública é gerida com recursos dos contribuintes. Assim, solicitou uma 
proposta à Cons. Irene Mello, pró-reitora de graduação, que atendesse aos períodos de férias 
dos professores no mês de janeiro, uma vez que dezembro, ainda em 2015, é impossível, 
pois as férias são referentes ao período 2016. Acrescentou que solicitou ainda, que os 
semestres não fossem fracionados, para que não causasse maiores prejuízos aos estudantes, 
solicitando que os conselheiros que avisassem suas unidades para que fizessem revisão de 
conteúdos, para evitar problemas. Assim, a proposta previa para Cuiabá, Várzea Grande, 
Araguaia e Rondonópolis o reinício do primeiro semestre/2015, dia 19/10 e encerramento 
em 01/12; de 02/01 a 31/01 férias docentes e dia 01/02 início do 2° semestre 2015. Estas 
datas foram colocadas em discussão. O conselheiro Gondim manifestou sobre sua 
concordância quanto a não partir o semestre, lembra que sua unidade propôs férias em 
janeiro, mas entende que não é possível esse período, sugerindo, então, o retorno das férias 
em 18/01, passando o restante das férias para o intervalo entre o próximo A.
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presidente coloca que há agora duas propostas e poderão ser acrescentadas outras. O 
conselheiro Rogério concorda em não partir o semestre e apresentou sua proposta de 
começar o 2° semestre de 2015 em 18 de janeiro, deixando o restante das férias no período 
antes do início do ano letivo 2016. O cons. Scatena acrescentou que faltam apenas três 
semanas para conclusão do 1° semestre e consulta a cons. Irene Mello sobre a possibilidade 
de se usar, como dia letivo, os pontos facultativos, pois estes ficam ao critério da 
Administração para liberá-los ou não. A Pró-reitora Myriam Serra sugere alterar a 
expressão “início e término do semestre” para “1° dia letivo e último dia letivo” de maneira 
a evitar transtorno aos estudantes quanto ao transporte público de Cuiabá e sugere, ainda, 
que as aulas retornem em 11 de janeiro tendo em vista que o primeiro semestre 2015 
termina em 14 de dezembro. O cons. Alessandro apoia a proposta da Prof? Myrian e 
confirma que os discentes dos campus de Sinop e do Araguaia concordam com essa 
proposta. O cons. Paulo Rosignolli concordou com a proposta da Prof“` Myrian de retorno 
no dia 11 de janeiro. O cons. Godim propõe aulas aos sábados para diminuir o tempo de 
conclusão do semestre. A presidente esclarece que, neste caso, temos que atender a 
legislação que nos obriga a ofertar o que foi informado no processo seletivo, e ainda, que 
já existem vários cursos que ofertam disciplinas aos sábados. O presidente do 
DCE/Araguaia solicita, via conferência, que o retorno do semestre 2015/ 1 seja dia 26 de 
outubro e não hoje, 19, pois muitos alunos estão com suas famílias, fora do Estado de Mato 
Grosso, sem condições de encontrar preços razoáveis de passagem para retornarem aos seus 
câmpus. Informa, ainda, que muitos professores que retornaram esta manhã já estão 
fazendo avaliações com prejuízo aos estudantes, que ainda não puderam retornar, 
acrescentando que doze centros acadêmicos no Campus do Araguaia concordaram em 
retornar o semestre apenas dia 26/10; solicitou ainda a divisão das férias docentes em três 
períodos. A Presidente recomendou aos conselheiros que avisem suas unidades que façam 
revisão de conteúdos antes de qualquer avaliação e diante das reclamações dos discentes 
decidiu emitir uma decisão com ' essa recomendação do Consepe aos professores - Decisão 
Consepe n° 37/2015. O cons. Guilherme acrescentou que os estudantes não tiveram direito 
ao restaurante universitário durante o período de paralisação e não houve um levantamento 
para saber se havia estudantes no campus nesse período. A presidente informa que o 
restaurante esteve fechado por decisão dos técnicos, reunidos em assembleia, e que essa 
decisão foi respeitada pela administração. O cons. Alessandro insiste que existem 
professores fazendo avaliações nesta semana e alguns alunos ainda não puderam retornar 
de seus estados. A presidente declara que irá sair dessa reunião uma decisão recomendando 
que não haja avaliações nesse período. Os discentes do Campus Araguaia insistem na data 
de reinício do semestre em 26 de outubro. A presidente registra a proposta. A cons. Marluce 
Silva acrescenta que o processo de paralisação foi conduzido com muita responsabilidade 
e que a pauta interna foi mais bem encaminhada do que a externa, uma vez que não foi 
concedida nenhuma audiência pelo Ministério da Educação. Informa que os cursos de seu 
instituto já oferecem aulas aos sábados e que a concorda com o reinício dia 26, pois há 
espaços no mês de dezembro que podem ser aproveitados. A presidente esclarece que 
respondeu a uma pauta interna com cento e oitenta itens e ainda haverá reuniões com os 
sindicatos. Os conselheiros Guilherme e Fernando Nogueira concordam com a proposta de 
reinício dia 26. A cons. Adalmar sugere que se desconsiderem notas em provas feitas no 
dia de hoje. A cons. Irene Mello retira sua proposta de início das aulas dia 19/10 com a 
recomendação que sejam feitas revisões antes de qualquer processo de avaliação, sendo que 
esta semana poderá ser aproveitada para atividades complementares. A presidente coloca 
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em votação o início do período letivo em 26/10, o que foi aprovado, com 29 votos 
favoráveis, 3 votos contrários e 4 abstenções. A presidente coloca em discussão o período 
de férias docentes, com início do segundo semestre/2015 em 11 ou 18 de janeiro. O cons. 
Gondim expõe seu entendimento de que se começar dia 11 de janeiro o período de férias 
docentes está reduzido a menos de 15 dias, o que poderá provocar dificuldades, assim, 
considera mais razoável reiniciar em 18 dejaneiro. O cons. Scatena defende dia 11, pois é 
possível parcelar as férias em três blocos de 10 dias. A cons. Marluce Silva propõe manter 
a proposta inicial da PROEG para início do segundo semestre/2015 em 02 de fevereiro. O 
cons. Rogério Junqueira manifesta que foi um período de paralisação apenas nas atividades 
de graduação e que os docentes continuaram trabalhando na pós-graduação e na extensão, 
assim, não concorda em dividir as férias, pois essa divisão não altera o final do período e 
declara-se favorável ao início em 18/01. A presidente coloca em votação as três propostas 
de início do 2° semestre letivo 2015, que em votação, foi aprovada a proposta do dia 1 1/01 
por 19 votos favoráveis, sendo que dia 18/01 -recebeu 16 votos favoráveis e dia 02/02 
recebeu 1 (um) voto favorável e duas abstenções. A presidente agradece ao campus de 
Sinop por entregarem todas as notas dentro do prazo. A seguir passou-se a apreciação do 
Calendário Acadêmico para o campus de Sinop, considerando que este campus concluiu o 
primeiro semestre antes da paralisação, necessitando, portanto, de calendário diferenciado 
dos outros câmpus. Como ainda não iniciou o período de matrículas para veteranos o início 
do 2° semestre 2015 deverá ser em 03/11. De 26 a 30/10 em todos os cursos do câmpus 
Sinop serão realizadas a semana acadêmica e a mostra de pós-graduação. O final do 
segundo semestre/2015 será em 08/04/2016. As demais datas constam da proposta. Em 
votação, a proposta foi aprovada com vinte e sete votos favoráveis, oito contrários e uma 
abstenção. As propostas de alteração do Calendário Acadêmico 2015, aprovadas nesta 
sessão serão consolidadas pela PROEG e gerou a Resolução Consepe n° 69/2015. 
Continuando, em informes, o cons. Carlos Uesley informou sobre o Decreto n° 8539 que 
estabelece que o processo administrativo seja digital e que os órgãos públicos federais terão 
de seis meses a dois anos para aderirem ao programa, assim, entende que este assunto deve 
ser pauta das próximas sessões do Consepe, pois agilizaria muito os nossos processos. A 
presidente afirma que já temos um sistema e a ideia é complementar com o programa do 
governo federal. A cons. Adalmar esclarece que a Câmara de Graduação do Consepe vai 
trazer uma proposta de ocupação das vagas remanescentes dos cursos de graduação na 
Universidade para discussão nas próximas sessões do Consepe. A cons. Beleni destaca a 
defesa de mestrado em Educação do primeiro indígena bororo, Félix Abudenau, quando 
estiveram presentes os representantes das aldeias bororo de Mato Grosso; informou ainda 
que o está oferecendo pela segunda vez em parceria com o CEFAPRO, para capacitar 
professores da rede pública estadual de ensino trabalhar com a Lei 11.645, sobre a história 
e cultura do povo bororo, é o povo originário desta região; acrescenta que vai participar da 
reunião sobre os III Jogos Tradicionais dos Povos Autóctones, no Tocantins, com o seu 
grupo de pesquisa. A presidente parabeniza a cons. Beleni, por seu trabalho. A cons. Leny 
solicita que os conselheiros fiquem atentos ao encaminhamento feito pela secretaria dos 
órgãos colegiados de documento sobre a criação de novos mestrados junto a CAPES, para 
que não se percam os prazos, já que o processo é bastante complexo. Acrescentou, ainda, 
que foram disponibilizadas 28 vagas em 12 programas de mestrado, para os servidores 
técnicos administrativos e isso é muito importante porque mesmo durante o período de 
paralisação oprograma teve andamento e agradeceu aos coordenadores de pós-graduação 
que se envolveram no processo; informou, ainda, que no próximo semestre, possivelmente, as
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outros programas que não tiveram oportunidade de participar agora, irão abrir vagas 
também. O cons. Ivairton, por videoconferência, manifestou que os alunos estão solicitando 
que a recomendação de revisão de conteúdos seja encaminhada as unidades na primeira 
semana. Solicita mais empenho da administração para liberar diárias e passagens para 
participação na reunião, pois a tecnologia resolve em parte, mas não é o ideal. A presidente 
informa que a greve impediu que se enviassem diárias e passagens e a reunião era necessária 
para retorno as aulas e este ano a solicitação de diária de passagens foi até três de outubro, 
lamenta, mas a greve tem o seu ônus. A cons. Irene Mello manifestou, informando que a PROEG organizou um manual do aluno e conta com a participação dos estudantes e demais 
conselheiros para adequá-lo; informou, ainda, que o curso de Agronomia completou 40 
anos e comemorou discutindo o seu currículo com alunos atuais e egressos do curso, além 
de diferentes órgãos relacionados ao curso, o que foi muito interessante. lnformou que a PROEG tem promovido a discussão de novos currículos para a graduação desde 2013, e que cada curso tem feito esta discussão com os professores e com os estudantes, sem pressa, com a devida atenção; informa, ainda, que as bolsas de tutoria e monitoria já foram 
encaminhadas para pagamento. A Pró-reitora Myrian Serra informou que os editais da PRAE serão divulgados com a mesma regularidade durante o mês de novembro e para o campus Sinop será aberto dia 03/11; acrescenta, ainda, que os auxílios-eventos devem ser 
solicitados agora até início de novembro; informa ainda, que o Programa PROIND 
aprovado poreste conselho já está se encerrando e que prevê a continuidade do programa em outro formato, incluindo a pós-graduação; ainda, informa que a PRAEjá encaminhou 
ao Consepe processo que trata de programa de inclusão dos quilombolas que deverá ser 
discutido até o início do ano que vem, colocando-se à disposição para esclarecimentos. O 
cons. Éber informou que se iniciou o DINTER em parceria com outra universidade, 
exaltando a importância dessa realização para o curso de Administração, agradecendo o empenho da Reitora e Pró-reitores na elaboração dessa parceria: já iniciaram as aulas com 
cerca de vinte alunos, professores do curso e também técnicos da Universidade. 
Continuando, o cons. Fabrício informa algumas atividades da Pró~reitoria de Extensão e 
Vivência Acadêmica: a Profa . Valquiria Fernandes, do curso de medicina do câmpus de 
Rondonópolis, participou do campeonato mundial de karatê, representando o Brasil, 
realizado na Eslovênia, sendo vice-campeã, sendo uma honra para a UFMT; informa ainda, 
que há uma nova turma de judô, no campus de Rondonópolis, solicitando que avisem seus 
alunos, caso tenham interesse; acrescentou que o câmpus de Sinop realizou uma corrida 
universitária, promovendo maior integração dos estudantes do câmpus e acesso de nossos 
estudantes ao esporte e à cultura, importantes na sua formação; parabeniza também as 
equipes do Araguaia e de Cuiabá que participaram dos Jogos Universitários Brasileiros, 
cujos resultados estao na página da UFMT, e que no próximo ano, o evento será realizado 
aqui, quando um maior número de equipes da UFMT poderão participar dos jogos; 
acrescenta que o aluno Davi Moura do curso de Ciências Sociais, foi vice-campeão de judô, 
ontem em Paris, e é o atual campeão pan-americano está em treinamento para participação 
nas Olimpíadas do Rio 2016, sendo o primeiro estudante da UFMT a participar de uma 
Olimpíada, recebendo apoio da PROCEV e da Universidade; informa que a UFMT está 
participando de um programa chamado Corredor Cultural do Centro-Oeste, que propiciou uma conversa entre as universidades do centro-oeste para fortalecimento de diálogo através 
da cultura, além da sala de aula levou a exposição do patrimônio imaterial de MT com a 
prof” Marta Pezzoti, na UNB e em Campo Grande e no final do ano irá pra Goiânia; no 
final do ano será realizado um concerto com o coral e orquestra comemorando o aniversário
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da UFMT com a participaçao da UFMS realizando um concerto pantaneiro, todas as 
atividades estão sendo feitas como prestação de conta da gestão, lembrando que todas as 
atividades do teatro ou são com entrada franca ou todos os servidores e estudantes tem 50% 
do desconto; estas informações estão na página da UFMT e nas redes sociais, que são de 
fácil acesso a todos. A Prof” . Taís, do campus do Araguaia, se manifestou via 
videoconferência convidando a todos para o l” Simpósio de Direitos Humanos, com 
convidados de todo o país, sendo uma atividade fora de sala de aula que enriquece os alunos 
do curso de Direito, criado recentemente no câmpus, que se realizará de 26 a 29 de outubro 
próximo. Concluindo, a presidente expôs seu agradecimento aos programas de pós- 
graduação pela compreensão no sentido de aderirem ao programa de formação dos 
servidores técnicos, nível de mestrado, para alcançar a excelência que todos desejam; também foram criados oito programas DINTER, e esse da Administração era o último que 
faltava para qualificação dos nossos professores de cursos que não tinham como enviar seus 
professores para fora do estado; acrescentou que com essa meta alcançada, todas as metas 
desses 8 anos de gestão foram cumpridas e que em breve todos poderão analisar no relatório 
de gestão; acrescenta que devido à paralisação teremos problemas com o orçamento uma 
vez que as solicitações de passagens, diárias e compras deveriam ter sido feitas até 2 de 
outubro, para atender ao encerramento do orçamento do MEC, de maneira que os casos 
emergenciais só poderão ser feitos em janeiro, por isso solicita aos conselheiros que 
repassem essas informações às suas unidades. Nada mais havendo a ser dito e nem tratado, 
a Presidente encerrou a sessão, agradecendo a todos pela participação, sendo lavrada esta 
ata por mim, Ana Maria Alves Rodrigues de Paula, secretária dos Órgãos Colegiados 
Superiores, substituta, que a escreveu e subsc veu, após lida e aprovada pelo plenário do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. 

ç // “t«z»wC;z›~<ÁQÊ21fi e

¬I -\\' -›' ?<z \ ç_~`.¿__¬`. <. 
. Y 'fr 

'‹'-` .›-- _ ̀§I'är,':›Z nar 
‹_:z '.;-¡S'2z.=1›‹,~=.~¿f.¬. ~ _ zyí

'


